

注入团结合作正能量 书写命运与共新篇章

——多国人士高度评价习近平主席二〇二二年新年贺词

新华社北京1月1日电 综合新华社驻外记者报道：新年前夕，国家主席习近平发表二〇二二年新年贺词。多国专家学者、政府人士表示，贺词彰显了中国促进世界和平与发展的决心，以及推动构建人类命运共同体、促进全球携手共建美好未来的决心和行动。他们表示，期待即将开幕的北京冬奥会和冬残奥会取得圆满成功。

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫说，新年贺词坚定有力，鼓舞人心。2021年，中国共产党迎来百年华诞，十九届六中全会审议通过重要决议，中国积极对外提供疫苗，推动“一带一路”建设，推动构建人类命运共同体。科尔茹姆巴耶夫表示，相信北京冬奥会将盛况空前，圆满成功。

乌兹别克斯坦国立大学教授阿扎马特·谢伊托夫说，新年贺词强调的“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”令他感触最深，这句话饱含习近平

主席对人民的无限深情，也充分体现了中国共产党以人民为中心的执政理念。法国中国问题专家莱娅·贝西说，她非常赞同习近平主席强调的“世界各国风雨同舟、团结合作，才能书写构建人类命运共同体的新篇章”，认为这体现了中国促进世界和平与发展的坚定决心。贝西还表示，中国经过几代人的努力全面建成了小康社会，表明中国发展的努力是为了增进人民的福祉。

柬埔寨政府发言人帕西潘表示，新年贺词体现了中国全面建设社会主义现代化国家的决心，激励各国人民为实现共同发展繁荣、构建人类命运共同体而努力。

沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼认为，新年贺词充满了为国为民情怀，也展现了中国人民为更好生活努力奋斗的精神，相信在在新的一年里，中国必将在各领域取得更大成就。

新加坡国立大学东亚研究所高级

研究员余虹说，中国历史性地解决绝对贫困问题，为全球发展作出重要贡献。相信北京冬奥会将为世界注入更多正能量，给世界各地人民带来更多信心和勇气。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说，2021年，中国载人航天工程取得里程碑式进展，扩大了人类科学探索的范围。新的一年，相信中国将以多种方式为人走向一个更加稳定、和平与繁荣的未来作出重要贡献。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说，中国在疫情防控和经济社会发展等方面表现亮眼，为全球作出重要贡献。中国积极为包括非洲国家在内的广大发展中国家提供疫苗和其他医疗帮助，展现出大国担当。

巴拿马大学公共管理学院院长琼斯·库珀表示，习近平主席的新年贺词令人充满希望，中国正在各个领域实现巨大发展，即将举行的北京冬奥会将是

展示中国形象的好机会。

文莱资深媒体人、时政观察家贝仁龙表示，中国历史性地解决了绝对贫困问题，这不仅是中国的奇迹，也是对世界减贫工程和全球发展的重大贡献。中国对全球抗疫所作贡献也令人称赞，中国和文莱两国的抗疫合作就是友好互助的典范。

阿根廷罗萨里奥大学中国阿根廷研究小组成员罗米娜·苏达克说，新年贺词总结过去，并为中国2022年的各项工作指引方向，鼓舞了各行各业民众的干劲，同时继续向国际社会展现中国坚定支持国际合作、推动共同发展的明确立场。

塞尔维亚国际政治经济研究所副所长伊沃娜·拉杰瓦茨说，2021年是中国共产党百年华诞，在中国共产党的领导下，中国正坚定走在实现中国梦的道路上。拉杰瓦茨说，相信在2022年，中国将取得更大成就。

据新华社北京1月1日电(记者刘欢、张瑞杰、高蕊)

“元旦京港澳天宫对话”活动于2022年1月1日下午成功举行。正在天宫空间站执行任务的神舟十三号乘组与来自北京、香港和澳门的约500名青年学生，在新年第一天进行了一场别开生面又富有意义的互动交流，共话“太空梦”，一起向未来。

此次活动由香港特区政府、澳门特区政府、香港中联办、澳门中联办、中国载人航天工程办公室、中央广播电视总台主办，在京港澳分别设置三个会场，与天宫空间站进行实时连线互动。北京主会场设在中央广播电视总台演播厅，香港分会场设在香港大学陆佑堂，澳门分会场设在澳门大学。

“元旦京港澳天宫对话”活动成功举行

“元旦京港澳天宫对话”开始前，中国载人航天工程长征七号运载火箭系统总设计师程莹明、中国载人航天工程空间站系统副总设计师柏林厚回答了京港澳青年学生的提问，与学生们分享了科研工作不畏艰难、开拓创新的感人故事。

15时15分许，备受期待的“元旦京港澳天宫对话”正式开始。对话活动以“青春”“梦想”“奋斗”为关键词，正在“太空出差”的航天员翟志刚、王亚平、

叶光富结合自身飞天感受，与学生进行了热烈而真诚的互动交流。

活动期间，神舟十三号航天员乘组还带领青年学生参观了一场以“青春与星空对话”为主题的特殊画展。这是在中国空间站首次举行的“太空画展”，共有20余幅中西部地区青少年创作的太空主题绘画作品亮相中国“天宫”。

相聚的时光宝贵又短暂，三地联动的气氛欢快又热烈。有幸获得提问机会

的清华大学航天航空学院学生代雯告诉记者，看到航天员精神状态良好、中国空间站整洁有序，更加深刻地感受到了祖国航天事业的发展进步，特别荣幸和骄傲。我们年轻人一定要心怀梦想、脚踏实地，努力接好航天事业的接力棒。

2021年10月16日，神舟十三号载人飞船成功发射，开启中国迄今时间最长的载人飞行。翟志刚、王亚平、叶光富将在天宫空间站核心舱在轨驻留6个月。

节日期间 坚守岗位

1月1日，河北省邯郸市肥乡区交警大队女子中队民警在路口指挥交通。新年第一天，到处洋溢着浓厚的节日气氛，为了让大家过一个平安、快乐、有序的元旦佳节，交通民警仍然忙碌在工作一线。薛建东摄(中经视觉)



冬奥会市场开发、物流和注册工作有序推进

本报北京讯(记者韩秉志)北京冬奥组委近日举行新闻发布会，介绍北京冬奥会市场开发、物流和注册领域筹办工作成果。北京冬奥组委市场开发部部长朴学东介绍，目前，北京冬奥会已签约45家赞助企业，达到预期目标。

特许经营计划是北京冬奥会市场开发计划的重要组成部分。朴学东说，截至2021年底，北京冬奥组委共征集特许经营生产企业29家、特许零售企业58家，先后开发16个类别5000余款特许

产品。北京冬奥组委物流部部长李燕凌说，北京冬奥会35个竞赛和非竞赛场馆物流团队已全部组建到位，已完成85%以上的赛事物资移入工作，各项物流服务均准备就绪。北京冬奥组委注册中心主任陈杰说，北京冬奥会、冬残奥会注册工作启动时间早、运行周期长、技术标准高、安全要求严，三赛区制服和注册中心已于2021年12月初正式运行。



一版编辑 管培利 郭存举 二版编辑 郎竞宁
三版编辑 雷雨田 美编 夏祎

稳中求进守好祖国“北大门”

记者：中央经济工作会议对2022年经济工作作了全面部署，黑龙江如何抓好贯彻落实、推进振兴发展？

许勤：习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话，高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重大创新成果，更加丰富了马克思主义政治经济学，为我们做好经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循。习近平新时代中国特色社会主义思想是党和国家事业的指南，是中华民族伟大复兴之路，就是黑龙江和东北地区振兴发展之路，我们将坚定不移沿着习近平总书记指引的方向勇敢前行。

当前，黑龙江振兴发展站在了一个新的重要关口，正处于政策叠加乘势而上的机遇期、爬坡过坎转型升级的攻坚期、矛盾累积风险交织的凸显期、激发潜力振兴发展的关键期。面对竞相发展的时代大潮，不进则退、慢进也是退，不发展就没有未来。我们要完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入构建新发展格局，深化供给侧结构性改革，置于全国发展大背景、大格局、大战略中谋划推动工作，始终坚持发展第一要务，聚精会神抓好经济建设，以发展促振兴、以发展破难题、以发展增福祉，坚决守好祖国“北大门”。

坚持稳字当头、稳中求进、进中求好，推动经济实现质的稳步提升和量的合理增长；坚持系统观念、统筹协调、综合施策，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，统筹速度和质量，增强发展的平衡性协调性；坚持创优争

权威面对面·稳字当头、稳中求进：怎么看、怎么办

赶超跨越推进龙江大地全面振兴

——访黑龙江省委书记许勤

先、赶超跨越、振兴发展，解放思想、更新观念、转变作风、提高质效；坚持尽力而为、量力而行、行之有效，跳起摸高，兼顾需要和可能，科学确定目标，合理引导预期，在服务国家战略需求中作出新贡献，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

当好国家粮食安全“压舱石”

记者：中央经济工作会议指出要把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置，黑龙江作为农业大省，将采取哪些新的举措？

许勤：黑龙江是全国人民的“大粮仓”，是维护国家粮食安全的“压舱石”。刚刚过去的一年，粮食总产达到1573.5亿斤，增产65.4亿斤，稳居全国第一。我们要坚决落实习近平总书记重要指示精神，切实保护好最为稀缺的黑土地，坚决维护国家粮食安全，加大推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业建设，推进规模化、数字化、现代化大农业建设。

一是切实维护国家粮食安全。黑龙江是全国最大的粮食调出省，也是最大的粮食储备基地。我们要继续实施藏粮于地、藏粮于技战略，实行最严格的耕地保护措施，保护好占全国56.1%

的黑土地资源，大力实施种业振兴行动，加快推进高标准农田建设，建设国家农业战略示范区，粮食播种面积保持在2.1亿亩以上、产量稳定在1500亿斤以上，按照中央经济工作会议部署，为保障初级产品供给，2022年新增大豆种植面积1000万亩、增产26亿斤大豆，为更有底气、更为安全的“中国粮食”作出更大贡献。

二是深化农业供给侧结构性改革。坚持以“粮头食尾”“农头工尾”为抓手，质量引领、创新驱动，推进农产品精深加工，培育壮大龙头企业，打造农产品产业集群。推动数字技术、生物技术赋能现代农业，建设优质农业生产基地，打造农业物联网应用先导区、全国数字农业示范区。

三是以绿色优质农业服务全国人民。发挥龙江气候温差大、作物生长期长、黑土地有机质含量高的优势，建设全国最大的绿色粮仓、绿色厨房，生产更多的绿色、优质、有机农产品，以全程可追溯的农产品质量保障体系，让全国人民吃上更优质、更可口、更放心的农产品。

加快创新步伐培育发展新动能

记者：中央经济工作会议提出坚持

创新驱动发展，黑龙江具有科教资源优势，如何以创新培育新动能、促进高质量发展？

许勤：习近平总书记指出，抓创新就是抓发展、谋创新就是谋未来。落实中央经济工作会议精神，就要把创新作为黑龙江实现全面振兴全方位振兴的战略基点，作为经济结构优化调整、产业转型升级的第一动力，培育壮大新动能，构建产业新体系，重塑竞争新优势。

一是全面提升创新能力。黑龙江科教资源丰富、底蕴深厚，为月球采样、火星探测、蛟龙下海等国家重大工程贡献了一大批原创性科技成果。要充分发挥78所高校、226家科研机构 and 41名“两院”院士的作用，建立更多的国家重点实验室、国家工程研究中心、产业创新中心，加强基础性、原创性研究，突破“卡脖子”关键核心技术，推进产学研用深度融合，建立一批产业技术联盟，加速科技成果转化，为国家战略科技力量构建作出贡献，为龙江高质量发展提供强有力的支撑。

二是大力培育战略性新兴产业。数字经济是决定未来的战略力量，发展数字经济是龙江高质量发展发展的必然选择。以数字赋能装备制造、石油化工、

□ 本报记者 苏大鵬 吴浩

外开放上发挥更大作用？

许勤：黑龙江地处祖国北疆开放的最前沿，守好祖国“北大门”、开放发展走在前，是黑龙江的重大使命。

一是构筑立体化开放大通道。充分发挥龙江的地缘和区位优势，密切与俄各州等地地方间的合作，积极推进“中蒙俄经济走廊”建设，深度融入共建“一带一路”，推动同江铁路大桥、黑河公路大桥有序开通运营，促进中欧班列常态化运营，畅通对俄欧陆路通道，贯通哈俄欧亚陆海联运通道，加密面向北美的航线，构筑我国北方开放新高地，打造面向俄罗斯、辐射欧洲、直达北美的国际物流集散枢纽。在外防疫情输入的条件下，积极扩大对外经贸合作特别是对俄合作。

二是打造外贸加工产业链。大力提升加工贸易水平，打造木材、煤炭、粮食等资源型产品进口落地加工产业集群，发展轻工、电子、纺织等出口型制造业，推进口岸和腹地生产基地协同建设，构建前方外贸口岸和后方生产基地互动、贸易结构与产品结构相适应的跨境产业发展新布局，加快打造跨境产业链和产业集群，实现从“过路经济”向“落地经济”转型，以产业发展提升对外开放的可持续竞争能力。

三是大力推进开放式发展。加快提升自贸区、哈尔滨新区、沿边重点开发开放综合试验区及经开区、高新区等开放合作平台的承载能力，探索建立黑瞎子岛经贸合作新载体，不断加强贸易、投资等制度创新，促进对外经贸合作扩规模、提质效。继续办好中俄博览会、哈洽会、亚布力论坛等活动，深化龙粤、深哈对口合作。全力支持北京冬奥会、冬残奥会举办，推动冰雪运动、冰雪产业发展，扩大对外合作交流。

构筑立体化对外开放大通道

记者：中央经济工作会议提出要扩大高水平对外开放，黑龙江作为对俄开放前沿、口岸众多，在对俄经贸合作上具有得天独厚的优势，如何更好地在对